

# 新版「負面清單」發布 對外開放新進展 製造業外資准入限制「清零」

9月8日，經黨中央、國務院同意，國家發展改革委、商務部發布第23號令，全文發布《外商投資准入特別管理措施（負面清單）（2024年版）》（以下簡稱《負面清單》），自2024年11月1日起施行。《外商投資准入特別管理措施（負面清單）（2021年版）》同時廢止。值得關注的是，新版《負面清單》將限制措施由31條減至29條，更是實現了製造業領域外資准入限制措施「清零」。



■新版負面清單11月起正式生效，製造業領域限制措施實現「清零」。

2024年版全國外資准入負面清單限制措施由31條減至29條，刪除了「出版物印刷須由中方控股」，以及「禁止投資中藥飲片的蒸、炒、炙、鍛等炮製技術的應用及中成藥保密處方產品的生產」2個條目，製造業領域外資准入限制措施實現「清零」。

## 給予外資企業國民待遇

國家發展改革委、商務部將會同各地區、各部門，深入實施准入前國民待遇加負面清單管理制度，落實好2024年版全國外資准入負面清單，確保新開放措施及時落地。對負面清單之外的領域，按照內外資一致原則管理，給予外商投資企業國民待遇。同時，堅持統籌開放和安全，扎實做好風險防控工作。

國家發展改革委有關負責人表示，黨的二十屆三中全會部署，合理縮減外資准入負面清單，落實全面取消製造業領域外

資准入限制措施，推動電信、互聯網、教育、文化、醫療等領域有序擴大開放。本次負面清單修訂後，中國製造業領域外資准入限制措施實現「清零」，高水平對外開放取得了新進展。

「製造業是中國開放最早的領域，也是市場競爭最充分、全球產業分工合作最緊密的領域。全面取消製造業領域外資准入限制措施，充分彰顯了中國擴大國際合作的積極意願和支持經濟全球化的鮮明態度。」該負責人稱。

此外，關於擴大服務業對外開放，上述負責人透露，國家發展改革委正在研究修訂鼓勵外商投資產業目錄，重點方向之一就是繼續增加服務業條目，引導更多外資投向服務業領域。

商務部有關負責人亦對新版《負面清單》作出解讀，並表示，全面取消製造業領域外資准入限制措施，是建設現代化產業體系的重要舉措，有助於中國更

深層次參與全球產業分工與合作，打造更加開放、更富有韌性的產業鏈供應鏈；是提升引資規模和質量的重要舉措，有利於進一步引導外資投向先進製造、高新技術等領域，持續優化引資結構，加快發展新質生產力；是深化外商投資管理體制改革的重要舉措，在更大範圍實施內外資一致管理，將進一步提升營商環境的市場化、法治化、國際化水平，為深化供給側結構性改革，推動高質量發展注入積極動力。

上述負責人指出，下一步，商務部將加強新開放舉措宣介力度，同時通過外資企業圓桌會議等密切跟蹤了解實施效果，確保外資准入負面清單以外的領域，按照內外資一致的原則管理，切實給予外資企業國民待遇，實現用高水平的對外開放促進深層次的改革、推動高質量發展，讓更多跨國公司分享投資中國機遇，讓更多外資企業安心在中國長期經營發展。

## 投洽會開幕 何立峰：為外企創更好環境

第二十四屆中國國際投資貿易洽談會（以下簡稱「投洽會」）8日在福建廈門開幕。中共中央政治局委員、國務院副總理何立峰在致辭中表示，開放是中國式現代化的鮮明標誌，中國將繼續堅持對外開放基本國策，堅持以改革促開放，以開放促改革，在擴大國際合作中提升開放能力，建設更高水平開放型經濟新體制，並為外資企業在華投資興業提供更好的環境和保障。

本屆投洽會以「投資鏈接世界」為主題，共有119個國家和地區參會參展，其中共建「一帶一路」國家約佔八成。投洽會期間將陸續舉辦系列「精而專」的投資促進系列活動，12萬平方米展區內設置有投資中國對接專區與中國對外投資合作專區，集中展示「投資中國」和「中國投資」的發展成就。

何立峰指出，外資是中國經濟的重要組成和參與中國式現代化的重要力量。截至2023年底，外商累計在華銷售企業177.9萬家，累計投資28.4萬億元。「目前外資企業數量佔全國企業的總數雖然不到1%，但是貢獻了全國1/3的進出口，1/6的國內稅收和1/12的全國城鎮就業。同時外資企業也分享了中國發展的快車，分享了中國市場的機遇，實現了自身更大更快更好的發展。」何立峰說。

「中國將持續為世界貢獻穩的支撐和進的動力。中國對外開放的大門將越開越大，鼓勵外商投資的政策不會改變。」何立峰說，中國推動高質量發展，加快發展新型生產力，將為外資企業創造更廣闊的市場空間；中國深入實施創新驅動發展戰略，支持全面創新，將為外資企業發展拓展新的天地；中國進一步推進高水平對外開放，將為外資企業在華投資興業提供更好的環境和保障。

## 粵港澳簽備忘錄 加強網安合作

由中央宣傳部、中央網信辦、教育部、工業和信息化部、公安部等部門聯合舉辦的2024年國家網絡安全宣傳周（下稱「網安周」）8日在廣州南沙國際金融論壇會議中心開幕。

本屆網安周活動以「網絡安全為人民，網絡安全靠人民」為主題，突出「聯動灣區，協同港澳」和「推進產業科技創新，服務高質量發展」兩大特色，港澳首次派出代表團深度參與，網絡安全博覽會還專門設立了香港展區。

### 孫東：沒有網安就沒有國安

香港特區政府創新科技及工業局局長孫東致辭時指出，特區政府高度重視維護國家和網絡安全的工作。為應對日益嚴重的網絡安全形

勢，特區政府近一段時間在不同層面推出多項措施，包括將於本年度針對關鍵基礎設施保護立法，以構建更完善的網絡安全體系，同時提升社會各界對網絡安全的意識和防禦能力。他強調，沒有網絡安全就沒有國家安全，就不能保證由治及興的順利進程，也不能保障廣大人民群眾的根本利益。

開幕式上，香港數字政策辦公室與廣東省互聯網信息辦公室及澳門特區網絡安全委員會還共同簽署了《關於促進粵港澳網絡安全領域交流合作備忘錄》。孫東表示，備忘錄簽署後，三方將加強粵港澳在網絡安全領域上的合作，促進三地在技術交流、信息共享及緊急應對方面的合作，為大灣區的高質量發展保駕護航。

## 振興零售不能「等運到」

執筆之時，一間在香港經營38年的大型連鎖健身中心宣布全線結業，逾萬名會員顧客及700多名員工受到影響。政府統計處早前亦公布，本港7月份零售業總銷貨價值的臨時估計為291億元，按年下跌11.8%。



真言摯語

郭靈 資深傳媒人

本港零售市道暫時表現不佳，是受到遊客消費和出行模式改變、市民暑假外遊，以及港匯持續強勢等多重因素影響，政府需制訂有力的刺激舉措，多管齊下推動零售業以至整體經濟復甦。從統計數字能看出，香港對遊客仍是極具吸引力。雖然本港今年首7個月的零售業總銷貨價值按年減少，但同一期間，訪港遊客人次反彈了52.2%；旅發局數字亦顯示，今年上半年訪港旅客約2,100萬人次，按年增加64%，其中過夜會展遊客留港時間為3.7晚，較整體旅客留港3.2晚更長。由此可見，香港的「人氣」仍然旺盛，只是缺乏將「人氣」轉化成「財氣」的方法而已。

從尖沙咀大型名店商場「1881 Heritage」多間名店退場的情況能看出，遊客（特別是內地遊客）的出行和消費模式已經轉變為更重視體驗而非物質，更重視性價比多於奢侈性消費。這種消費和價值觀上的轉變不但使得本港高價奢侈品銷售變得疲軟，亦令本地零售業面臨結構性的挑戰。本地零售業不能再像過去般高度依賴遊客購買高價奢侈品，而是要更為着重性價比及給予遊客更好的消費體驗，才能滿足現時遊客的需求。

同時，高息環境持續亦是影響到本地零售業的主要原因之一。隨著美聯儲即將進入減息周期，預計港元匯價將會逐漸轉弱，遊客和市民的消费意慾將會回升。因此政府現時應該把握機會，在美國進入減息周期前制訂好有力的舉措，例如鼓勵業主減租共渡時艱、給予遊客更多優惠政策、開發更多特色新景點等通過提升遊客出行體驗，給予更多更有性價比的旅遊優惠，將進入香港的「人氣」盡量轉化為「財氣」，為零售業帶來正面變化。